

# 点亮人间烟火 伯温文化打开了怎样的想象空间

7月9日(农历六月十五)，雄浑的钟鼓乐响起，温州市文成县南田镇刘基庙里热闹而庄重，素来清幽的伯温故里迎来一年一度的太公祭秋祭。

农历六月十五是文成先贤刘基的诞辰，刘氏宗族与地方民众齐聚庙堂以慰先人。除盛大的祭祀之外，7月5日至13日，首届伯温非遗大集也在刘伯温的故乡热闹开市。

在文成县南田镇伯温道集区域内，一众身着汉服的摊主敲响金锣，热情迎客。古色古香的摊位沿街巷错落排开，车水马龙间，让人仿佛瞬间穿越回明朝市井生活。

光阴流逝，这片土地上的人们为何对刘伯温念念不忘？沿袭数百年的太公祭有了哪些变化？伯温非遗大集，又为文成打开了怎样的想象空间？



农历六月十五举行的文成太公祭秋祭现场

朱伟 摄

■ 汪子芳 尤建明 夏林艳 包永强

## 传承文脉，伯温文化源远流长

小城文成，它的名字来自数百年前的先贤刘伯温的溢号。

“渡江策士无双，开国文臣第一。”岁月更迭，刘伯温从一位历史人物变成了一个文化符号。从明代开始延续至今的太公祭，历经500多年的时光洗礼，早已成为文成当地象征血脉相连、情感共通、文化认同的精神纽带。

“越来越多的年轻人参与其中，太公祭逐渐走向世界，得到了更广泛的认可。”今年78岁的刘一侠是太公祭国家级非物质文化遗产代表性传承人，自1990年便参与太公祭的他，对太公祭的保护传承工作感受非常深刻。

刘一侠的徒弟里，囊括了省市县各级太公祭非物质文化遗产代表性传承人，16岁的高一学子刘昊是秋祭人群中最小的赞礼生，而他也是刘一侠的孙子，更多年轻人的加入，必然会将太公祭代代传承下去。

“太公祭历史悠久、保存完整、规格颇高，做好太公祭的保护和传承工作至关重要，我们也非常注重伯温文化的传承和挖掘，通过传习梯队培养更多传承人。”刘一侠说。

每逢祭典，全国各地的刘氏宗亲及旅居海外的刘氏后裔都会积极前来参加。在赞礼生的队伍里，还有从意大利回国不久的华侨刘际高。“作为土生土长的南田人，我们从小就听着太公的故事长大，不管走多远，我们的血脉里流淌着太公的印记，也总能在故乡找到我们的文化根脉。”在意大利闯荡半生，61岁的刘际高说起刘伯温和太公祭，眼里满是骄傲。在他看来，祭拜刘伯温是一场文化

之旅，更是一场寻根之旅。从这片土地出发的人，总能在熟悉的场景中找到自己的根脉。

崇敬太公，一代人有一代人接力纪念的方式。在今年的秋祭典礼上，筹备已久的伯温文化发展基金会正式揭牌成立。“这一基金会是为了系统性地保护、研究和传播伯温文化这份珍贵的文化遗产，让伯温精神在新时代焕发更强大的生命力。”基金会发起人之一刘小标介绍，基金会重点关注伯温文化的学术研究与传播、文物保护与活化利用以及教育公益。

当地年轻一代如果考上重点大学，基金会将为学子们颁发奖学金，以褒奖学学子奋进、传承伯温后裔崇文尚学之风。“我们也很希望借太公祭的契机，让年轻一代重新认识伯温文化，续写南田山脉传承与人伦培育的新篇。”刘小标介绍。

从飞云江到百丈漈再到铜铃山之巅，随处可见文成对先贤的崇敬与传承。走进文成南田镇武阳书院，百亩荷花娉婷绽放，似乎见证着伯温故里的万象更新。

从伯温后人世代守护的祖先故居，到如今的问道刘基馆、刘伯温文化园，一个个沉淀着历史故事的文旅地标陆续开放。人们可以在这些土地上探寻伯温文化的痕迹，并将之传播到更远的地方。



文成新生代正在学习伯温文化

王健 摄

## 问道文成，伯温文化迭代更新

文成不仅是刘基出生、成长和出发的地方，也是他直到生命最后依旧向往的福地。

“延续500多年的文成太公祭保存完整，可以让大家重新看到明代品官的祭祀礼仪，有着不起来的文化价值。”在温州大学民俗学研究生导师林亦修看来，刘基的学术、思想、功业对后人有着巨大影响，太公祭也激发着后人的尊崇和学习。

眼下正值盛夏，可为何这一季的太公祭被称为秋祭？文成县文广旅体局非遗中心主任郑文清解释，古人祭祀一般是春夏秋冬四祭，每一祭在每个季度的第二个月（仲月），后来演变为春秋二祭。刘伯温生日在秋祭前后，后人便把诞辰日这天定为秋祭。

作为活态存续的家祭样本，太公祭被列入人类非遗，传承了数百年，有力保留了祖辈记忆，同时激励着当代人。“我们将以太公祭为核心做好非遗保护工作，深耕刘伯温这一文化IP。”郑文清介绍，今年，文成还推出传统文化教育实景课堂，在祭祀现场开辟出一块观礼区，供游客沉浸式体验祭祀礼仪。

问道文成，不只是太公祭，当地还连续多年举办伯温文化节、伯温文化学术研讨会、伯温文化遗产高峰论坛等活动，拍摄微电影，出版图书，开发卡通形象、帝师文具等100多种文创产品。88岁的刘氏后人刘守群曾编写《刘伯温史话》《三不朽伟人刘伯温》等书籍，他的女儿刘秋芬出资30多万元，将南田镇的刘伯温图书馆修葺一新。2021年出版的书籍《走近刘伯温》，被列为当地小学的必读乡土教材。

正火热举办的伯温非遗大集，囊括了全国许多地方的非遗。在刘基庙开设的伯温道集，还原了热闹的明朝市井场景。在

温州石雕非遗代表性传承人胡植柱的摊位前，他正专注地雕刻手中石材。随着刻刀游走，一幅以“福地南田”为蓝本的冰梅石雕灵动呈现。“有不少海外亲友趁着暑期回来探亲，这次伯温非遗大集正好能让他们感受家乡文化，这份传承才算接上了力。”

曾旅居意大利7年的胡植柱，对伯温文化传承感触颇深。

夜色朦胧，在问道刘基馆南山夜肆的舞台上，一场沉浸式的音舞诗画《伯温出山》正精彩上演，台下近百位观众听得入神，目不转睛地盯着舞台，在故事中领略这位历史名臣的风采。

“这次的伯温非遗大集可以说是‘土到底、活起来’，有民间杂耍、地摊和地方特色小吃，也邀请了国家级非遗舞龙、英歌舞、鱼灯阵等互动巡游，还有药发木偶、迷你廊桥搭建等非遗文创互动体验。”南田镇宣传委员赵萱萱介绍，本次活动的初衷，是以人类非物质文化遗产“太公祭”为核心，突破非遗项目静态展示局限，全方位活化伯温文化传承，让大家对非遗的体验更加生动立体、可触可感。

继百丈漈武侠大会之后，文成正深度挖掘伯温文化，塑造文旅新品牌——伯温非遗大集，以此融合刘伯温故里5A景区，展现山水奇观背后的历史文化底蕴。

## 古为今用，伯温文化点燃消费

英歌舞、鱼灯方阵、火焰刀、火群舞、火壶表演……伯温非遗大集期间，精彩的民俗表演在不同场地轮番上演。

每一项技艺都连着一段历史脉络，每一口滋味都藏着一份乡愁。“除了热闹，更多是家乡的亲切感。”从小在意大利读书的华侨周宣余，此次趁着假期回到文成，便赶上了这场热闹的盛会。

“万里封侯，八珍鼎食，何如故乡。”刘伯温曾在《沁园春·和郑德章》一诗中如此写道。来到伯温故里，不容错过的便是伯温福宴。刘氏后人根据刘伯温的《多能鄙事》和民间流传，选取具有纪念意义的菜肴，结合南田本地特产，形成伯温宴。

走进伯温故里附近的东方红农家乐，只见墙面上绘着《刘基问道》图，悬于屋顶的绢布上写着伯温的文章，令人仿佛回到明朝。“游客已经预定了四五十桌福宴。”49岁的老板吴秀芳正忙着厨师准备伯温福宴。

在太公祭活动期间，伯温福宴供不应求。秋祭期间，南田镇准备了520多桌福宴以待客人。此外，刘基贡茶、伯温家酒、伯温烧饼等都让人向往。“伯温烧饼是伯温福宴中最重要的主食，也是文成的特色小吃和伴手礼。”吴秀芳介绍，随着伯温烧饼的名气越来越大，现在很多客人都会提前预订。

在热闹的秋祭期间，当地民宿也是一房难求。“每年的太公祭，几乎所有的民宿都供不应求。”文成县南田镇一家民宿主人刘瑞臻说。刘瑞臻也是今年秋祭的一名赞礼生，连日来，他都忙着接待来自全国各地

乃至海外的宗亲和客人。

这几天，将非遗、民俗文化与市集相结合，伯温非遗大集持续圈粉年轻人。现场有不少精心设计的年轻化活动，如熊猫庙求签、桌游区，以新体验、新鲜感吸引年轻游客。特别是当地融入伯温文化打造明代场景，创新非遗表现形式，吸引游客沉浸体验，感受别样的伯温文化。

“我们继承发扬伯温文化实践思维，立足文成山、水、侨资源优势，统筹推进‘五山联动’‘五水共富’‘五侨聚力’，依托太公祭、刘伯温传说等非遗资源，积极打造‘伯温非遗大集’等文旅IP，建设更具山区特色的伯温山水智造发展轴，探索走出了一条具有时代特征、县域特点、文成特色的共同富裕建设新路子。”文成县政府主要负责人介绍。

从庄重肃穆的太公祭到市井烟火的伯温非遗大集，文成正以伯温文化激活古老山城，点亮山水之间的诗与远方。



伯温故里



朱伟 摄



文成太公祭秋祭现场

朱伟 摄